

国际视点

多国推动职业教育发展

本报记者 邢雪 张悦 牛瑞飞 俞懿春

核心阅读

职业教育在培养多样化人才、传承技术技能、促进就业创业等方面发挥着重要作用。不少国家提出，要着力提升职业教育与培训，为推动经济社会可持续发展提供有力人才和技能支撑。

在全球范围内，职业教育的重要性不断凸显。联合国2030年可持续发展议程将“确保包容和公平的优质教育，让全民终身享有学习机会”“促进持久、包容和可持续的经济增长，促进充分的生产性就业和人人获得体面工作”等作为重要目标。

英国——企业与高校合作开设课程

“即便是学徒，你也必须展现出自己的成熟、热情和可靠。”22岁的露西·克拉多克是英国埃克塞特大学2021届数字和技术解决方案学士学位毕业生。

几年前，克拉多克从一所女子文法学校毕业后，出于对数据科学、计算机科学等领域的兴趣，选择攻读相关专业的学士学位。“我花了6个月的时间做申请的准备，并去了多家企业参观、面试，最终选择在空客公司实习。”

在英国的职业教育体系中，学徒制是已沿袭百

年的教育方式。上世纪90年代初，英国政府推行现代学徒制，目标是“让学徒制学习成为16岁以上青年的主流选择”。2015年，英国在英格兰和威尔士推出学位学徒制，致力于把职业教育延伸到高等教育领域。

数据显示，2019—2020学年里，英国约有30所高校和超过50家企业合作提供约1500个学位学徒机会。克拉多克毕业的埃克塞特大学就有7个专业参与学位学徒计划。

学位学徒制得到不少英国年轻人和家长的青睐，报名人数逐年递增。这种方式兼顾传统大学教育和职业教育的优势，节省了年轻人准备就业的时间和成本。

韩国——培养智能型职业农民

“2018年，在接受了农林畜产食品部的智能农场培训后，我将草莓种植作为主攻方向，成为一名现代职业农民。”吴圣日在韩国京畿道经营一家智能草莓农场。

韩国农林畜产食品部从2018年开始推出智能农场长期培训课程。该课程面向18周岁至39周岁年轻人，每年选拔208人参加免费培训。

孵化中心教育课程时长共20个月，包括2个月的基础理论学习、6个月的培训型农场实习和12个月的经营型农场实习。

给我们授课，涵盖园艺、果树、计算机等多个领域，涉及的农作物包括西红柿、茄子、辣椒、彩椒、芦笋、草莓等。”

吴圣日现在计划扩大农场并引入其他水果作物，使农场一年四季都能提供采摘体验服务。农场还成为培训课程的实习基地。

丹麦——创造终身职业教育机会

“拥有一项别人没有的专业技能，在就业市场上会更具竞争力。即使在上学期间，兼职的机会也很多。”17岁的汉森在丹麦一所职业学校学习烹饪。

丹麦的职业教育历史悠久。如今，丹麦有117所机构提供基本的职业教育课程，大多数职业学院还与其他高等教育机构合作提供短期高等教育课程。

汉森介绍，在丹麦，大多数青年人选择职业教育绝不是因为成绩不理想的无奈选择。相反，数学等是丹麦职业教育中非常重视的课程。

近年来，丹麦政府提出“终身学习”的教学改革目标，并将此纳入国家教育发展规划。其培训计划会随经济社会发展和劳动力市场新需求快速调整。

(本报伦敦、首尔、布鲁塞尔、北京电)

推动金砖国家工商合作迈上新台阶

陈四清

今年是金砖合作的第十六年，经过多年努力，金砖国家已成为带动全球经济增长、维护世界和平安宁、完善全球经济治理、构建广泛伙伴关系的积极、向上、建设性力量。

习近平主席深刻指出，工商界是金砖经济合作的主力军、生力军。为推动金砖工商合作的常态化与系统化，2013年金砖国家工商理事会在各国领导人的共同见证下成立。

当前，百年变局和世纪疫情交织，经济全球化遭遇逆流，世界进入新的动荡变革期。金砖工商合作必须承担起新使命，展现出新活力。

第一，以合作促进开放共享。坚持互利共赢，加快落实《金砖国家经济伙伴战略2025》，落实贸易和投资自由化便利化举措。

第二，以合作加速创新发展。抓住新一轮科技革命和产业变革机遇，将企业合作同金砖国家新工业革命伙伴关系紧密结合。

展望未来，金砖国家经贸交流仍处于蓬勃发展新阶段，贸易投资、货币金融、基础设施、科技创新、低碳转型等领域合作加速推进。

业态新模式发展，优化投融资支持，为维护全球产业链供应链安全稳定贡献力量。坚持生态优先，恪守共同但有区别的责任原则，加强绿色环保技术合作。

第三，以合作推动造福民生。坚持人民至上、生命至上，引导工商界积极开展疫苗及特效药物研发、生产、互认合作，促进全球公共卫生治理。

第四，以合作完善全球治理。充分发挥企业家协调沟通作用，聚焦科技研发等重点领域，积极建言献策，向政府提出专业建议。

展望未来，金砖国家经贸交流仍处于蓬勃发展新阶段，贸易投资、货币金融、基础设施、科技创新、低碳转型等领域合作加速推进。

(作者为金砖国家工商理事会中方理事、中国工商银行董事长)

国际论坛

美货币政策增加全球金融风险

罗尼·林斯

美国多次利用其在全球金融体系中的主导地位向世界转嫁经济危机，收割全球财富，给世界经济增加了风险

当地时间6月15日，美国联邦储备委员会宣布加息75个基点，这是美联储自1994年以来单次最大幅度的加息。

尽管美联储此前已经开启加息和缩表进程，但仍未缓解美国40年来最严重的通胀。美国政府日前公布的最新数据显示，5月美国消费者价格指数同比上涨8.6%。

面对严重的通胀问题，美国一些人试图将责任转嫁给中国采取的疫情防控举措，并唱衰中国经济，推动与中国脱钩。

2022年波恩气候大会举行

本报记者 花放

2022年波恩气候大会暨《联合国气候变化框架公约》附属机构的第五十六届会议6月6日至16日在德国西部城市波恩举行。

《联合国气候变化框架公约》秘书处执行秘书帕特里夏·埃斯皮诺萨呼吁，国际社会迫切需要在应对气候变化的关键领域做出决策。

《联合国气候变化框架公约》秘书处执行秘书奥维尔·萨马德表示，希望通过经验分享体现发展中国家在应对气候变化方面发挥的重要作用。

会上，与会代表指出，气候资金承诺难兑现，正加剧应对气候变化努力的“南北对立”。瓦努阿图外交部前部长雷

将矛盾焦点从国内转移到国外的做法早已司空见惯。疫情以来发生的事实充分表明，美国根本没有为应对巨大挑战做好准备。

美国此前采取的宏观经济政策加剧社会供需脱节，导致高通胀，如今为应对通胀问题实施货币政策大转向，将给全球金融市场和世界各地的投资者带来冲击。

美国多次利用其在全球金融体系中的主导地位向世界转嫁经济危机，收割全球财富，给世界经济增加了风险。当前，面对美国货币政策急转弯可能产生的副作用。

(作者为巴西中国问题研究中心主任、经济学家)



2022年VivaTech科技创新展览会上于6月15日至18日在法国巴黎凡尔赛门展览中心举行。作为欧洲大型创新与科技大会，来自149个国家和地区的2000多家展商参与了此次展会。

国际社会呼吁——

推动全面落实也门停火协议

本报记者 周轶 任皓宇

近日，联合国安理会举行也门问题公开会，听取了有关也门局势情况通报，各方对也门停火协议的延长表示欢迎。

长期深陷战乱的也门局势近来有所缓和。在联合国斡旋下，也门冲突方达成协议，自4月2日起开始为期两个月的停火。

联合国秘书长古特雷斯表示，停火协议为也门民众人道和经济需求、重启也门政治进程提供了机会。

也门冲突已延宕7年多。2014年9月，胡塞武装夺取萨那，后又占领也门南部地区。总统哈迪长期流亡海外。

7年多的战事令也门陷入严重的人道主义危机。也门90%的食物和几乎所有燃料依赖进口。全球粮食和能源价格上涨加剧也门民众的困境。

国际社会呼吁也门各方努力抓住机遇，全力争取继续延长停火时间，落实好停火协议。